Предлоги ( 7-й класс)

Тип урока: нестандартный урок в форме заседания клуба знатоков

Цели урока: 

· Образовательные: проверить в занимательной форме  языковые  и  лингвистические знания по теме «Предлог»

· Развивающие: совершенствовать коммуникативные навыки учащихся 

· Воспитательные: продолжить формирование у школьников стремления к изучению русского языка.

Правила игры: весь класс разделён на 4 команды по 7-8 человек с капитаном во главе. Содержание игры: разминка  команд, включающая  три тура,  конкурс знатоков и два  тайм-аута.  Назначаются  хранитель времени, счётчик, жюри. Итоги подводятся после каждого тура, раунда (по усмотрению жюри). В роли ведущего  выступает учитель.

Оборудование: аудио-центр или мультимедийный компьютер для воспроизведения мелодии  вальса Г.Свиридова.

ХОД УРОКА

I.  Организационный  момент
II. Целеполагание
Учитель знакомит ребят с темой и целями урока и просит учащихся поставить собственные цели на данный урок.

III. Разминка для команд, состоящая из трёх туров.

1 тур.
В течение 2 минут написать наибольшее количество пословиц и поговорок, употребив различные предлоги.  Например: Умный при неудаче винит себя, а глупый – винит товарища.  За каждое правильно выполненное задание по 1 баллу.

2 тур. 

В течение одной минуты написать наибольшее количество предлогов, образованных от наречий.  (Вокруг, возле, около, вблизи, мимо, после, впереди, позади, вдоль, поперек, напротив, наперекор, внутри, свыше и т.д.).  За каждое правильно выполненное задание по 1 баллу.

3 тур. 

Игра «Корректор». (Так называют работника редакции, который исправляет ошибки в текстах, предназначенных для печати). Сегодня вам предстоит исправить ошибки на употребление предлогов в сочинении учащегося. Дается три минуты на правку текста. За каждую исправленную ошибку вы получаете по 1 баллу.

«Летом мы с друзьями собрались в трехдневный поход. Что с собой взять? Об этом продумал серьёзно каждый из нас.
И вот через несколько утомительных часов дороги мы на месте стоянки. Всем было весело, интересно.
Но благодаря начавшемуся дождю нам пришлось уйти домой на день раньше. Несмотря на это, мы вернулись с похода оживлённые, полные новых впечатлений. По возвращению обсудили наши удачи и промахи».

IV. Тайм-аут. Грамматическая пауза
Жюри в это время подводит итоги трёх туров.
– Позвольте познакомить вас с одной из лучших творческих  работ, которые вы писали ранее. Читается грамматическая сказка «В стране предлогов». (Приложение 1) 
V.  Конкурс знатоков
– Продолжаем  нашу  игру.

Вопросы для знатоков, которые поочередно задаются каждой команде, которой за правильный ответ начисляется по 1 баллу. Если команда не отвечает, вопрос предлагается другим командам. В таком случае 1 балл идёт в зачёт команде, давшей правильный ответ.

1. Какие предлоги – производные или непроизводные – появились, на ваш взгляд, в русском языке раньше? Почему? Обоснуйте свой ответ. (Более древние по происхождению непроизводные предлоги, т.к. связь со словами, от которых они образованы, потеряна. У производных предлогов ясно обнаруживается их происхождение).
2. Почему производные предлоги используются обычно с одним каким-либо падежом, а  многие непроизводные предлоги могут употребляться с разными падежами? (Производные предлоги сохраняют оттенки лексического значения самостоятельного слова, от которого они образовались, а потому часто сохраняют и соответствующий вид связи).
3. В русском языке около 200 предлогов, по частоте употребления они занимают четвёртое место после существительного, глагола, местоимения. Эти предлоги распределяются между пятью падежами, т.к. И.п. всегда употребляется без предлогов. Это распределение неравномерно. Итак, вопрос. Как вы думаете, с каким падежом больше всего употребляется предлогов и почему, если учесть, что предлоги пополняются за счёт существительных? (С Р.п., т.к. предлоги пополняются за счёт существительных, а существительные, сочетаясь с существительным, обычно имеет форму Р.п.: во время  урока.  По подсчётам учёных, с Р.п. употребляется около115 предлогов из 200. Большая часть из них происходит от существительных. С  Т.п. употребляется 24 предлога, с В.п. – 20, с Д.п. – 19, с П.п. – 7.)
4. Правильно ли говорят и пишут: о ёлке, о яблоне, о юбилее и т.д. Обоснуйте свой ответ.  (Правильно, т.к. эти слова начинаются согласным звуком [Й']. Если существительное начинается с гласного звука, то будет употребляться предлог «ОБ»).
VI. Тайм-аут. Музыкально-грамматическая пауза
Предлоги приглашают вас на свой карнавал. Инсценировка «Внимание, предлоги!» (Приложение 2)

VII.  

– Продолжаем наш конкурс знатоков.

5. Назовите предлог, в котором три «О» (синоним к слову «рядом»). (Около)
6. Назовите предлог, синоним к слову «для», употребляющийся с Р.п. (Ради)
7. Какой из 6 падежей никогда не употребляется с предлогами, а какой, наоборот, никогда не бывает без предлогов? (И.п. – беспредложный, а П.п. употребляется только с предлогами.)
8. С какой частью речи никогда не употребляются предлоги? (С глаголом. Слева от предлога могут быть все знаменательные части речи, например: двое из группы, а справа – формально склоняемые слова)
9. «Четвёртый лишний». В группе слов найдите лишнее. Обоснуйте свой выбор.

Впоследствии, 
наперекор, 
включая,
напротив. 

(Включая. Все данные производные предлоги образованы от наречий, а «включая» – от   деепричастия.)
10. «Четвёртый лишний». В группе слов найдите лишнее. Обоснуйте свой выбор.

Вдоль,
через, 
около,
вблизи.

(Через. Все слова, кроме «через», являются производными предлогами, образованными от наречий, а «через» – непроизводный предлог.)
11. «Четвёртый лишний». В группе слов найдите лишнее. Обоснуйте свой выбор.

Из(под) скамьи
Из(под) варенья
Из(под) лобья
Из(под) стола

(Исподлобья. Это наречие, которое пишется слитно, все остальные – существительные с сложным предлогом, который пишется через дефис.)
12. Почему перед одними собственными названиями мы пишем предлог «О», а перед другими – «ОБ», например, о Москве, но об Астрахани? Объясните.

13. Найти ответ к шараде. (Шарада – это загадка, в которой загаданное слово делится на несколько частей, каждая из которых представляет отдельное слово, например: Сев-а-с-тополь (начало найдёте в поле, второе с третьим – учите в школе, одно из них союз, другое же – предлог, последнее – название дерева; всё же слово – имя города-героя).

Ты найдёшь меня на дне
В синем море. И во мне
От начала до конца
Два предлога и три «ца».

(У-с-три-ца)
14. Из каких трёх предлогов можно составить название домашнего животного? (К-о-за)
15. Из каких четырёх предлогов можно составить название важной принадлежности велосипеда, без которой не следует отправляться в дальнюю поездку? (На-с-о-с)
16. Отгадайте шараду:

Местоимение, предлог,
Меж них – фамилия поэта,
А целое – известный плод, 
Что зреет на исходе лета.

(Я-блок-о)
VIII. Подведение итогов конкурса
Награждение победителей и участников хорошими и отличными отметками. Рефлексия.

Приложение 1.

В стране предлогов. Грамматическая сказка.

В некотором царстве, в некотором государстве жили-были предлоги. Каждый из них имел свой домик, крохотный огород и состоял на службе у царицы Морфологии. Жили они очень дружно. И если у какого–нибудь предлога случалась беда, то все эти человечки бежали на помощь. 

Страна, в которой жили предлоги, имела две области: производную и непроизводную. Предлоги тоже были двух видов: предлоги, которые жили  в производной области, называли себя производными, а предлоги, которые жили  в непроизводной области, - непроизводными. Независимо от того, производные они или непроизводные, предлоги занимались одним и тем же: ухаживали за своим огородом, где росли предложно-падежные растения, и служили Морфологии. 

И так продолжалось много лет, пока не произошёл один случай. Однажды, когда у предлогов был праздник (сбор урожая), в их страну забежало очень странное слово. Все производные и непроизводные предлоги сбежались посмотреть на это удивительное, как им казалось, слово. Спросив, как его зовут, предлог ИЗ да и все остальные предлоги уставились на незнакомца. Тот медленно и робко ответил:

-Меня  зовут  Благодаря!

Услышав ответ, все стали рассматривать Благодаря. В это время предлог  ИЗ,  исполняющий обязанности законодателя у  царицы Морфологии,  объявил всем подчинённым:

- Мне очень понравился этот молодой человек! Принесите книгу, в которой записаны жители нашей страны, и с красной строки запишите: «Благодаря».  Таким образом Благодаря стал предлогом. Предлоги помогли построить ему домик и посадить крохотный огородик. Он, как и другие предлоги, стал верным слугой Морфологии. Вскоре предлог Благодаря вывел новый сорт растений-правил:

- Я употребляюсь только с Дательным падежом и в тех случаях, когда говорится о положительных результатах! Например: Благодаря помощи друзей,  у меня есть домик, огород, работа!

И предлоги опять зажили дружной семьёй. Живут они и доныне.

Приложение 2.

Инсценировка «Внимание, предлоги!»

Действующие лица

Предлог ЗА

Предлог О

Предлог ПО

Предлог ИЗ

Предлог В

Предлог Благодаря

Какой-то предлог

Ученик

Сцена карнавала. На сцену один за другим выбегают предлоги и поют:

Мы предлоги, предлоги, предлоги,

В языке существуем давно,

Но познать нас немногим, немногим

От природы, как видно, дано.

Предлагаем проверить, и срочно,

 Вашей речи расплывчатый слог,

 А стоит ли на месте и точно

 В предложении каждый предлог?

Если нет, уходите отсюда, 

Вам не место на этом балу.

Ну, идите, идите, покуда 

Не взялись мы за нашу метлу!

Затем звучит мелодия вальса Г.Свиридова из музыкальных картин к «Метели».  Пары-предлоги вальсируют. Мелодия звучит тише, слышен диалог вальсирующих предлогов (табличка или бейджик указывают, какой это предлог).

(Предлог ЗА - предлогу О)

Предлог ЗА:

- Возмутительно, меня постоянно путают с тобой любители писем. Один из них пишет: «Тоскую за ней», а другая: «Скучаю за ним».

 Предлог О:

 - Действительно, когда же эти родственные души поймут мою значимость и будут употреблять меня правильно.

(Выбрасывают таблички с словосочетаниями «тоскую о ней», «скучаю о нём»).

Предлог ПО:

-Бедный я, бедный страдалец! Как ребята небрежно со мной обращаются! Применяют меня там, где я вовсе не нужен! Ученик 7 класса пишет в своём сочинении: «Произведение  написано по той же теме» вместо «Произведение написано на ту же тему» или «Спор генералов по нахождению востока и запада» вместо «Спор генералов о нахождении востока и запада».

(Опять предлог ЗА - предлогу О):

Предлог ЗА:

- Деловая проза - просто бич для нас. Какая здесь, в официальной обстановке, бывает ужасная неразбериха! Это свидетельствует за то!!! Нет, чтобы умненько, по-деловому: это свидетельствует о том… А они ещё хлеще: мы за это гарантируем, оплатите за проезд!!!

Предлог О:

-Указать о недостатках  вместо указать на недостатки! Возмутительно, какая неграмотность!!!

(Предлоги ИЗ  и В, вальсируя, замедлив ход, обращаясь к публике).

Предлог ИЗ:  

- Знаешь, я с некоторых пор очень невзлюбил путешественников. В своей страсти к поездкам они часто забывают о нас, унижают на каждом шагу. На днях одна горе- путешественница выдала такой «шедевр»: «Приехала с Крыма. Была в нем  целых десять дней, объехала почти через всё побережье: в поезде с Евпатории на Симферополь и Севастополь, на автобусе с Севастополя на Ялту и Керчь».

 Предлог В:  

-Ничего не скажешь! Очаровательный вояж! Хорошо ещё хоть знает эта дамочка, что при названии средств передвижения возможны варианты: в автобусе - на автобусе, в машине – на машине, в поезде – на поезде, в самолёте – на самолёте.

Кто-то из Предлогов:  

- А вы знаете, уважаемые предлоги,  есть среди школьников любители создавать неясность речи. Беспредложные сочетания они заменяют предложными и говорят «оперировать с этими цифрами» вместо «оперировать  этими цифрами», «объяснение о проводимых играх» вместо «объяснение  проводимых игр». И когда кончится такое издевательство и глумление над нами! Даже маскарад не радует! Ох, как горько и тяжко жить нам на свете!

(Мелодия вальса какое-то время звучит громко. Неожиданно на сцену врывается предлог Благодаря и за шкирку тащит ученика).

 Предлог Благодаря:

- Извините, господа Предлоги, что я несколько омрачаю наш праздник присутствием этого негодника. Я его встретил по дороге сюда и узнал. Это он часто отравляет мне жизнь, пакостит и вредит в своих сочинениях. (Вопрошает страшным голосом):

- Ты зачем благодаришь болезни?!

- За что благодаришь засуху?!

- Почему благодаришь наводнение?!

Ученик:

- Я не благодарю…

Предлог Благодаря:

- Нет, благодаришь. Кто сказал на уроке биологии «благодаря болезни я не выучил параграф»? Кто написал в сочинении «благодаря засухе хлеба не уродились», «благодаря наводнению погибло много людей»?

Ученик:

- А как же надо было написать?

Предлог  Благодаря:

- Из-за болезни я не выучил урок. Вследствие засухи хлеба не уродились. Во время наводнения погибло много людей, понимаешь?

Ученик:

- Понимаю.

Предлог  Благодаря:

- И запомни, что я употребляюсь только с Дательным падежом и только в тех случаях, когда говорится о причинах, вызывающих положительный (желаемый) результат. Например, благодаря помощи товарищей, благодаря правильному лечению, благодаря заботам учителя, благодаря принятым мерам, благодаря своему характеру. Запомнил?

Ученик:

- Да.

Предлог Благодаря:

- А теперь отправляйся вон и не напоминай нам больше о себе неправильным употреблением предлогов. Господа, наш праздник, несмотря на этот неприятный случай, продолжается.

((Мелодия вальса звучит громко или же предлоги поют песню, которая звучала в начале инсценировки).

